Kepaiawo 3

rtolxeia ZTATIOTIRNAG

H otatiotikrn acyoAsitat pe 11§ epappoyeg g dewpiag tov mbavotniov
TUXai®v PetaBAntoOv o IPaypatika mpoBArjpata Kat ouviotatat otnv ega-
Yoy oupnepaocpdtev rou Bacidoviat otig napatprnoelg. Eukola propet
va kataddBel KAo10g 1 oUveon rOAVOAOYIKGOV EVVOI®V HE TNV IIPAYHATL-
KOINta anod v nmpoogyylon g rmbavointag nou dwoape oty (2.1). Znv
MPAYHATIKOTNTA £XOUHE N TIAPATNP0E1S TTOU ATIOTEAOUV TO Selypia Katl av 1)
T x; pag dakpung .. X epgavidetatl n; eopég oto deiypa, prnopouvpe va
npoosyyiooupe v mbavotnta eppaviong mgs x;, p = P(X = x;), og

p=n/n (3.1

H upr p anotedel v ektipnon g p pe Baon 1o detypa. Znpewwvetat ot
10 p PMOPOUHE VA TO OVOPACOUHE Kadl avadoyia spgpaviong tng Tpng x; oto
ouvolo tov duvatev tipev tng X. H extipnon auty) sivat onpelaky (point
estimation) kat divel tnv KaAUtepn POCEYY10T] PE Pd T TTOU PITOPOUE va
ddooupe otnv npaypatkn addd ayveotn avadoyia p pe Bdaon to detypa. Ze
noAAég meputtooelg Sa 9édape va ektpfjooupe €va dltdotnpa EPNIoTooU-
vng (confidence interval) oe kanotwo eninedo onpavukowtag a (1 avriotoa
eninedo sprnotoouvng 1 — a) o va mePIEXEL TNV MPAYHATIKY aAAd Ayveotr
avaloyia p. Ze dAAeg MEPUTIOOELS PAG EVOIAPEPEL P1OVO va €AEYTOUNE aVv 1)
avaldoyia propel va mapet 11 va urepBel KAToa TP KAl yld auto KAVOUHE
€Aeyxo unoBeong (hypothesis test).

Ze oAAEG pedéteg ta Hedopéva eival aplBunuka kat to eviiapeEpov sivat
otov TIPOodI0P1IoPO TOU KEVIPOU (rou opidetal pe tn péon upn 1 61dpeco)
NG KATAVOUNS NG mapatnpoupevng T.1. 1 g dwacropag tg. Tevika yua
va EKTIPNOOUME 1€ ONHEINKT EKTIPNON 1] S1dotnia eprmotoocuvng KAroia d-
yvootn rapdpetpo 9 (r.X. péon Tpr 1 6taoropd) 1 va eAEySoUPE av aut)
Hropet va rdpetl KAmota Tt undpXouv 1pelg rpooeyyioelg. H napapetpikng
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28 KE®PAANAIO 3. XTOIXEIA YTATIXTIKHZ

npootyylon (parametric approach) urobétet 6t ta dedopéva tou 1poBAr)-
HaTog MIPoEPXOVIaAl Ao KATIOld YV®OTT] KATavolr). AUTr 1 POoEyylon ivat
armin oty npaypatornoinon twmg. Ao 1) yVeOTr) KAtavour uroAoyidetat n
KATAVOI) TOU EKTIUNTY KAl Ot oUVvEXela To Sidotnpa ePIotoouvng 1 oxn-
patidetatl n rubavotnta g opbotntag tng PNdevikng unobeong tou eAEyxou.
H nipoogyyion autr) eivatl n mo akpBng av n urnobeon yla v Katavopr) €i-
vat owotr). Avtifeta n pn-napapeTpiriy (nonparametric) rpooéyylon Sev
urob<tel KAmola yveotn katavopr] ya ta dedopéva. Eivat Atydtepn akpibrg
yld YVOOTEG KATavopég addd eival mo KatdAAnAn amo v MAapapeIpiky o-
tav ta debopéva Gev mpooappodovial KaAd og KAMOod yveotr katavopr. H
tpitn mpoogyyilon emniong 6e dewpel yvootr) katavopr] yua ta dedopéva kat
Xpnowporoiel emavadetypatoAnypia (resampling) yla va dnpioupyrnoet véa
detypata. Amo autd ta detypata urnodoyidetal éva mAn6og TIRGOV TOU EKTIAN-
1), éva yla kabe delypa, oxnuartidetal n katavoprn tou Kat urtodoyidetat £€tot
10 Stdotnpa eprmotoouvng 1) yivetatl o €éAeyxog unobesong. Autr) eivat n 1mo
aKp18r1g MPOOCEYY10N Yid Mpaypatikd rnpoBAnpata, orou ouvhwg ta dedo-
péva bev mpooappodovial Motd 0€ YVOOTEG KATAVOPEG, aAAd 1 akpiBela tng
arntattel MoAAOUG MEPIOCOTEPOUG UTTOAOYIOH0UG. ['a auto kat autr| n IPooEy-
ylon dpX10e va Xp1otHoToleital EUPERG Ta TeAsutaia Xpovia He TtV avAartuin
10XUPI1)G UTIOAOY10TIKIG TEXVOAOYiag.

210 Re@aAalo autod da emkrevipmOoUpE OtV P®T MIPOCEYY10T] Y1d ToV U-
TTOAOY1010 H1a0TNPATOV EUTTIOTOOUVHG TIAPAPETPOU KAl TNV IIPAYHATONoiNor)
eAéyxou undBeong napapérpou. Eidkotepa Sa peldetrjooupe 1g mapapé-
TPOUG NG p€ong TIPng Kat g draoropdag. TéAog Sa yevikeuooupe ) Xpron
TOU €A€yxou unobeong Kat oe dAAa rpoBArjpata, ONwg oIV IIPOCAPOYT] TS
KATavoprng tov 6edopévav os KATIOA YVROTY KATAVOT).

3.1 ZInpelakn eKtipnon

H onpetlakn extipnon piag mapaperpou d eivat 1o otatiotiko (1) ) otatiott-
k1)) & rmou unoAoyioupe ano to Seiyjia yia va mpocdlopicoups Ty Ayveot:)
8, dnAadn eival pla tpr), mou unodoyidetal pe Paon ta dedopéva tou dely-
HATOG KAl AVIUTPOOKITEVEL TNV MIPAYHATIKI] TIAN TG AVTIOTO1XNG ITAPAETPOU
tou AnBuopou.

'Eotw X pua t.p. pe abpoiotikn ouvdaptnon katavopurg Fx(x; 8) mou €ap-
TATAl Ao TV MAPAPETPo & v oroia Yéloupe va ekuprooupe (to ;’ otov
napanave cUPBoA1opno Sexmpiletl petaBAntég anod napapérpoug). 'Eote akopa
0Tl £XOUNE TIAPATNPNOELS {X], . . ., X;,} TS X aro éva detypa peyéboug n. Tote
1 ONPeaKn eKtipnon g d divetatl and pla eKTUNIoIa ouvdpTnon TV IOV

A

ToU Setypatog, & = g(xi, ..., x,) kat 0 & ovopdletal ekupntg (estimator)
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mg 9.

To Baoiko (kat Aertto onpeio) otV EKTIINON MTAPAPREIP®OV 1val va KATAAd-
Boupe 6t i d eivat tuyaia petaBAnty. Ot mapatnpnoeis (X, . . . , X,} naipvouv
Tuxaieg Tiég oe kAbe Setypa peyeboug n Kal mmavia pe v i6ta katavoun
Fx(x;8). Apa priopoupe va Sewprijooupe 1§ {xi, ..., X,} ®S T.1. KAl TOTE KAl
n & eivat t.p. @g ouvdptnon n T.u.. BéBawa yla éva cuykekpaévo detypa ot
{x1.....X,) maipvouv mpaypatikég Tpég mou Sivouv v Tpn g 9 yia auto
10 detypa.

Qg tp. 1 & axolouBel KMo Katavour] pe Péon T Uy = E[8] kat
dlaoropda og = Var[8)].

3.1.1 Meéon T Kat dtaonopa

AU0 onpaviikeég mapdperpot piag t.p. X rmou 9€AoupEe va KT COOUNE
etval n péon Tar g U Kat n Swaomopd g o2. O exTpnIng tng U Sivetal
Arto 10 YVOOTO PECO OPO TRV {X1, . . ., X,} Kal ovopddetal Selyuatikn Heon tun

1] arAd pueoog 0pog X
1 n
- Zl (3.2)

O extuntg G Sraomopdg o? etvatl n Seryparuky Siaomopd s

1 T 1 T
2 —\2 2 )
_ 3 i - %7 = > %2 - ne|. 3.3
) ”_11':1( : n 1[1‘:1 1 ) o9

'Evag dAAog ekTiantg g 02 Siverat og

@1 Z(xi — %2 (3.4)
i=1

n<

Ot extintég s? kat §2 drapépouv névo @G Impog To ouviedeotr) Tou abpoiopa-

10G (ﬁ Kat % avtiotowxa). 'a peyddo n ot duo ekupntég ouykAivouv otnv

161a Tpn.

3.1.2 BaOpoi sAsubepiag

H xprjon tou n — 1 otov tuno ng diaoropdg otnv (3.3) eival oe ocuppovia
pe toug Baduouvg efsvdepiag (degrees of freedom) tou mpoBAnpatog extipn-
ong g Saomopdg. Ot Babpot edeubepiag SnAdvouv TG eAsUBepeg (Tuxaieg)
TIEG TIOU UTIApXouVv oto TpoBAnua 1mou pedetape. Ebdw apxika ot Babpoi
eAeubeplag eival n, 60eg KAl o1 mapatnPnoelg oto detypa, addd emneidr) otov
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oplopo g detypaukng daomopdg niepldapbBavetal n Seypatikng PEOT TR
deopevovtat o1 n eAeUBepeg TIREG HE TNV OUVOTKI va 1KAVOITO10UV TV 61000
(3.2), dnAadn va divouv v k. 'Etotl xavetat €évag Pabog edeubepiag kat ot
Babpoti ¢éAeubepiag etvar n — 1.

3.1.3 Kpttjpla KAAQV EKTIPNTOV

[Mapandve opioape KAN®G aubaipeta T0UG EKTIUNTEG TNG PEONG TIUAG U
Kat g dlacmopdg 02 xeopis va yvepidoune av sivat ’kadoi’ extpntég 1 oxt.
Tevikd yid TOV 0plopo PEATIOTOU EKTIPNTY & KATOAg mapapétpou & Jétoupe
Kdmnowa Baoika KPurpld Iou arotedouyV Katl 1810T1eg T0U EKTIHNTL) 5. Eru-
KEVIP®VOULLE TNV TIPOCOXT] Pag o€ HU0 PBACIKEG 1610TNTEG EVOG EKTIIINTI, OTIOU
N IIPATN €XEL va KAVEL PE T PEOT T TOU Uy Kat 1 deutepn pe ) Sraomopd
U 0.

O exupnmg d sival apepéAnmrog (unbiased) av 1 péon Ty U eivat
ion pe v napapetpo 9, 6nAadn av oxvel

E[8] = 8.
AMMGOG A€yETal HEPOANTITIKOG PE PEPOANYIia
b(8) = E[d] - 8.

'Eva 6sUtepo onpaviiko KPiirplo KaAou eKTIPNTY €ival 1 anoteAsopa-
wrotnua (efficiency) avagépetat ot Sraomopd tou ekuypnt Kat diverat ou-
yrpttikd. 'Evag exupnmg 9, g  sivat mo anotedeopatikog (effective) a-
o évav AAAo eKTPNTL 9y av £Xel MIKPOTEPT] Slaomopd, av dnAadr) 1oxvet
og1 < 0322.

O1 eKTPNTEG X V1A TNV MApapetpo | KAl 2 yia TV MAapdpetpo 02, oy
opioape aubaipeta, eival Kkat o1 U0 apPEPOANTITOL KAl 01 IO ATIOTEAECIATIKOL
(6eg emiong 3.2.1). O exupng §2 eival PepOANITIKOG EKTIPNTHS TS 02
He pepodnyia b(3%) = —0?/n. Eival katavonto 6t kabog 1o péyefog tou
detypatog augavet n pepoAnyia teivel mpog 1o Pndév Kat yia autd Sewpoupe
MG 0 eKTINTAS $2 eival acuuntotkcd (asymptotic) apepdAnrrog.

Ye karola rpoBAnpata eivat 6uokodo 1 aduvato va Bpoupe EKTIINTH TTIOU
elval kat apepOAnmog Kat O IO AnoteAeopatikog. [Ma autd cuvBétoupe
10 KPUI)P10 TOU RECOU TETPAYRDVIKOU OpAARAtog (mean square error) g
eKTiINoNg wg 10 dBpotopa g S1aomopdg TOU EKTIPNTE KAl TOU TEIPAYOVOU

g pepoAnyiag

MSE[8] = b(8)* + of = (E[8] - 8)* + E[6’] — (E[8])* = E[(D - 9)’].  (3.5)
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10V 0p1o6 TRV EKTINTOV X Kal s 8ev KAvape KATola unobeon yia
NV KAtavour] mg t.j. X Kat dpa PImopoue vd TOUG XP1 OO0 )COUHE Yia
ortowadnmote T.1. X IMOU MapatnpouUllE.

3.1.4 M:£06060og tng péylotng mbavogaveiag

H onpavuxotepn péBodog g oTaTioTIKNG Yid TV EKTIPNNOT TIAPAPETIP®OV
elvat n pébodog ng péyrotng mBavogdaverag (maximum likelihood). H
p€B0dog autny divel v eKTINON TOU €Xel T péyiloty mbavoddavela, 6nAadrn)
divel v T g mapap£Tpou n ornoia, Petady 0Aev TV SuvatOv TGOV NG
mapapeTpou, eivat i o mbavr) pe Baon to deiypa.

YroB&toupe ot n T.p. X €xe€l KAMOla yveootr] Katavopr], 6nAadr) yvepi-
Joupe ) yevikn popdn g aok Fx(x; d) kat g onut fx(x; ). H mapdaperpog
d INGg Katavourng €ivat ayvootn kat SEAoupe va v EKTIPNOOUHE amod €va
delypa ave€apintov mapatnpnoeny {xi, . . ., X, }.

Enedn {x1, ..., x,} eivat ave§dpnteg t.1., n rubavotnta va tg rnapatnprn-
ooupe ot éva tuxaio Seiypa peyéboug n Sivetal amnd ) ouvvaptnon mOavo-
@avewag (likelihood function) wg ripog &

L(xi, ..., X%2;8) = f(x1;8) -+ f(x; D).

Av Aowuov L(x, . .., X3 01) > Lixq, ..., Xn; 82) yla 6Uo tipég 8; Kat 9, g 9,
TOTE 1 TN 8, €ivat mo aAnbopavrg ano ) , yiati Hivel peyadutepn mbavo-
NTa va [apatnProoule 10 OUYKeEKpIpEvo Seiypa tov {xi, ..., X,}. @floupe
Aowrtdv va Bpove v ‘o aAnBopavy)’ tpn g 9, dnAadn v upn d rmou pe-
ylotorotet i L(xy, . . ., X,; ) 1) KaAUtepd (Yia EUKOAOTEPOUG UTIOAOY10H0UG) 1)
log L(xy, . .., x,;8). Apa o exkupntng péylotng mbavogdaveiag (maximum
likelihood estimator) & Bpioketat ard t) oxéon

dlog L(xi, ..., x:;0)

0. 3.6
% (3.6)
Av 9édoupe va ektiprjooupe U0 1) IIEPLOCOTEPES TTAPAPETPOUS 81, . . . , O,
n ouvaptnon rmbavopavelag eivat Lxy, ..., X,;01,...,0n) KAl Ol EKTIINTEG

81.....,8, Bplokoviat AUvoviag 1o oUoTNHA T®V M £§10O0ERV

dlog L(xy,...,x:;01,...,0
gLl ol m):O ya j=1,...,m (3.7)
08

Mapadewypa 3.1. 'Exoupe éva tuxaio deiypa {xi, ..., X} Ao Kavoviki Ka-

tavopr] N(u, 02) kat 9édoupe va eKTIIAOOUNE T PEon TR U 9e@pdviag T
0? yvaotr). H ouvdptnon nmukvétnrag mlavotntag tng KAVOVIKHG KATAVONG
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bivetar and v (2.23). H ouvapinon mbavopaveilag (yia v omoia povo 1
TIAPAPETPOG U elval ayvwootn) sivat

1 n/2 1 n
L(xl’ e Xn, y‘) = (2n02) exXp {_ﬁ Z(xl - y‘)z

i=1

’

orou exp(x) = e*. O AoyapiBpog ng ouvaptnong mbavopaveiag eivat
n n 1
log L(xy, ..., xupn) = —— log2m — — log(0?) - — . — )2,
gL(x Xns 1) 5 log2m - 2 g(o”) 557 ;(x )

O eruuntng péylotng rmubavopaveiag i fpioketatl pndevidoviag v napayeyo
g log L

dlogL

1 n
0 = — § L~ =0 3.8
E = izl(x ) (3.8)

mou divel ) Auvon

3

xi:)_C,
1

o=

S

i

]

dndadr eivat 1610 pe oV eKTPNTY X NG HEONG TPNG U ITOU opioape yia
ortowadnmote katavopr) g t.1. X.

Mapadeypa 3.2. Ag urtoBEcoupe OTO IIPONYOUHEVO MAPAdEIyIa MG KAt 1)
Slaomopd o2 etval ayveotn. Tote otnv napandve eficworn (3.8) mpootiBetat
Kat n §lowon

dlogL n 1 9
e Z(xi —w?=o0. (3.9)

H emiAuon tou ouonuatog v e§lonoewv (3.8) kat (3.9) divel v 161a Avon
Vla T 4 KAl yia ) 02 éxoups

N 1 «
0% =— x — )=~ x; — X)2.
n;(l ) n;(l )

Ot expntég péyotng rmbavopavelag Aowdv yla ) péon T y kat ) da-
oropd 62 |iag T.J1. Tou akoAouBel Kavoviky) katavour] sivat amd n detypa-
TIKT) pé€on 1PN Kat n derypatikn dtaomopd avtiototxa, addd ya ) Staoropd
£XOUHE TOV ACUPITIOTIKA apepdAnrtio ekupnt 2 (oxéon (3.4)).

H péBobdog péylotng mbavogpdavelag eival n kadutepn peBodog exktipn-
ong av yvepidoupe tv katavoun g t.i. X Kal propel va epappocdei oe
oro10dnote POBANRA eKTIPNONG MAPAPEIP@V arnod Seiypa ave§dpmiev mna-
PATNPNOEDV.
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3.2 Extipnon 6iactnpatog EPnIotoouvig

H onpetaxr) ektipnon & and kdarotwo Seiypa Sev meptéxet Kapd mAnpopo-
pia yia v akpiBela ng extipnong g &. H extipnon & mou naipvoupe anod
éva detypa etvat pia tipn nou de yvopidoupe moco kovid givat otnv npaypa-
TIKT) TIPN NG 8 Kat eriong n T avtr) aAAddet pe 1o detypa. I'a nmapadeypa,
urtodoyidoupe 1 Helypatiky pEon T X ano £va tuyaio deitypa peyeboug n.
Av mapoupe €va aAdo tuyxaio detypa i61ou peyeboug, n Tpr g X Sa eivat
drapopetikr). Mropei va eivat 1o Kovtd 1) 1o PaKpld oty PAypPatiky s
g 1 arr’ 6t auty anod 1o mponyoupevo detypa. 't auto oy ektipnon g
8 eival onpavukd ektdg ard T ONPEIAKY eKTiNon & va urnoloyicoupe kat
Stdotnua [8;, 3] mou va propoviie va rmovpe pe karowa rmbavotnta 1 —a ot
Sa mepiExel v MPAyHAtTKL TP g napapérpou § (6ndadr n rmbavotnta
opdApatog ivat a).

Z1 ouvéxela Sa mapouoctdooupe Vv nmapaperpiky dadikaoia vrodoyt-
OpOoU H1a0TNPAT®V EUITIOTOOUVIG XP1OHOMIOI®VIAS OG TIAPAPEIPO & T Hé-
on tun u Kat I Swaonopd 0%, @s@POUNE Kal MAAl MKG Ol MAPATHPHCEIS
X1, ...,X, eivat ave€aptnteg. a tov UOAoy1opod ToU H1a0TATog EUTTIOTO-
ouvng Sa mpénetl va yvepi{oups TV Katavour 10U exkTpnt (. X 1 s?)
Katl pe Baon auvtv v Katavopn opidetat to draotnpa eprnotoouvng yia tmy
TTAPAIETPO.

3.2.1 Aldotnpa EPnIOTOoUVNG TNG PEONG TIPNG U

To diaotnpa eprmotoouvng g K urodoyidetal pe faon v KAtavopr g
T.1. X, TTOU gival 0 KaAutepog ekupntng mg U. [pdypatn ounv apaypado
3.1.3 avapépbnke Ot 1 X €ival APEPOANTITIOG EKTIPNTNG TNS U, 6NAadr) 1oxUet

<=E[X]=u (3.10)

Kal apa n péon tpn mg X €tvat to 1610 1o p. H draomopd g x sivai

n 2

(o

1 _1y 1= Loty = &
;in] =3 ;Var[xl] = nz(no )= - (3.11)

i=1

o2 = Var[X] = Var

Kal apa 1 TUImKn andkAon g sivat oy = o/ +/n xat ovopddetal Tumiko
o¢palApa (standard error) tou ektupn) x. H popen tng katavoung ng x
eCaptdtat amno to peyebog tou delypatog n, and to av n katavopr] mg X ivat
KAVOVIKI] KAl €iong amno 1o av yvepiloupe 1 diaomopd wng.

Av 1 xatavopr] ng T.H. X eivat kavovikr), X ~ N(u, 02), tdte o1 mapatn-
PNoeg Xy, . . . , X, akoAouBouv v idla katavour] Kat apa 0 PEcog 0POg TOUG
X axkolouBei emiong Kavoviky katavopr] Kat woxvel X ~ N(u, 0%/n). Ané 1o
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KO® otnv napaypago 2.3.5 10 1610 10xUel akopa kat otav ds yvopi{oupe tnv
katavopn mg t.p. X adda to Seiypa eivat peyddo (n > 30). Zuv mpadn
opeg 8t yvepidoune tn draomopd o2 g T, X. Av Seoprjcoupe avti yia
0% 1 Setypatiky) Swacropd s%, n unoBeon X ~ N(u, s?/n) dev eival mAéov
axkp1Brg aAdd n X akoloubel pia aAAn KAtavopr, £miong CUPHETPIKL) KAl HE
KOVOEIOEG oXNa, aAAd Pe TTIo TTAaX1EG OUPEG ATIO TNV Kavovikr). E1dikotepa 1)
Kavovikoroinon g X, (X — u)/(s//n), akodouBei v katavour Student
1) t-katavopn pe n — 1 Babpoug edeubepiag
X—U

t= N tho1- (8.12)
O1 BaBpoi edeubepiag eivalt n — 1 yiati unidpyxouv n eAeuBepeg mapatnpr-
oglg oto Sefypa mou dsopevovial Pe pla ouvlnkn, va divouv v s, Lto
Zxnpa 3.1a diveratl 1o ypaenpa g orut tng Katavourng Student yia Siago-
petikoug Babpoug edeubepiag. Ta éva Padbpo edeubepiag (detypa duo povo

04 0.4

(@) ®)
0.35f ,

0.3r

0.25f

£.047
0.15¢

0.1+
240005~ 2
0.05r L

-6 -4

Zxnpa 3.1: (a) H ont g TUMIKAG KAVOVIKLG KAtavopung Kat g Student yia
Babpoug edeubepiag omwg Hivovial oto eévBeto. (B) H onit tng Student yua 24
Babpoug eAeubepiag Kat o1 kpioeg Tipeg yua a = 0.05.

mapatnenoe®v) n katavour Student drapepet @avepd armo v TUITKL KAVO-
VIKI] KATAVOHI] Kal €X€1 TIOAU TIAX1EG OUPEG. AUTH 1] KATavour] ival yveotn
pe moAdd ovopata (Cauchy, Lorentzian, Breit-Wigner) xat xpnotpornotei-
Tal oUXVA Ot PUOLKI), OIS Ot QUOLKI] UYNALG EVEPYELAS ©OG POVIEAO OTTIT
yla v evépyela rou epgavidetal ouvioviopog. Kabwg ot fabpoti edeubepiag
mAnBaivouv n katavopr Student cuykAivel OtV TUITIKL KAVOVIKI] KATAVOUL).
[Mpaktika yia peydda Seiypata dev urapxet diapopd petady g KAtavoung
Student kat tng TUTIIKANG KAVOVIKIG KATAVOUNS.

Zwv Iapaypago 2.3.4 eixe SerxOel 0Tt yia Vv TUIIKY KAVOVIKY] KATAVO-
p1 oe kKaBe ubavotnta, £ot® 1 — a, avuotoyel éva daotmpa TPV g Z
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OUPHETPIKO ®G 11p0G 10 0, [—21-4/2, Z1-a/2], £101 @OTE
P(=21_q/2 < Z < Z1-a/2) = O(Z1-as2) = P(=Z1-02) = 1 — q,

ortou d(z) eivatl n aok g TUITIKIG KAVOVIKNG KATAVOUnG. Aviiotolxa yla tnv
katavour Student pe n — 1 BaBpoug edeubepiag oe kaBe mbavointa 1 — a
avtototxet éva ddotnpa PV G t, [—th-1.1-a/2, the1.1-a/2], €101 dOTE 10XUEL

P(—t11-a/2 <t < thor1-a2) = 1 —a, (3.13)

IMa napddetypa yua a = 0.05 kat 24 Pabpoug edeubepiag 10 draotpa
[-2.064,2.064] mepiExel v .. t pe mbavointa 0.95, omou thy o975 =
2.064, oniwg gaivetal oto Zxnpa 3.13. H tyun nou opidet v oupd tng Kata-
voung Aéyetal kat kpiown tun (critical value) kat napadooiaxd Siverat anod
KataAAndo otatotiko rivaka, aAAd priopet va unoAoylobel eUkoAa (.. oto
matlab n kpilopn tpn ya v katavopr) Student divetat amno ) cuvdaptnon
tinv).

I'a va Bpoupe 1o Sidotnpa ou pe rmbavotnta 1 — a meplExet tv mapapé-

1po u avukadiotovpe o t = %ﬁ ot oxéon (3.13) kat AUvvoupe Tig aviocotnteg
WG Tpog U
PRty 11 ap—= <HSX—loiiap—=)=l-a  (3.14)
Vn Vn

H napanidve oxéon opidel mwg 1o didotnpa

_ . s _ s
Xtti11-a2—= N [X—ti11-a2—F=2 X+lr11-a2—= (3.15)
\Vn

Vn Vn
TMEPLEXEL TNV TIPAYHATIKY HEOT TP U Via Karnola 608eioa mbavotnta 1 — a
rovu eivat to ripoxkabopiopévo eninedo (1) otadpun) epriotoouvng (confidence
level) xkat Aéyetal Sractnpa epmotoovvrg (confidence interval) tng u oe e-
rnedo eprtiotoouvng 1 — a.

'‘Otav 1o detypa eivat peyddo n katavoun Student cuykAivel otnv TUTUKY)
KAVOVIKI] KATAvoun Kat dpad oto d1dotnpa eProtoouvng 1 Kpilowin T ano
Vv katavoun Student t,-11-4/2 PIOpel va avukataotabel anod autnv g
TUITIKIG KAVOVIKNG Z1_g/2. Av 10 delypa eivar pikpd kat 6e prnopoupe va
unobéooupe G 1 Katavopur g t.x. X eival Kavovikr), .. ylatl gaivetrat
arno €va 1otoypappa va eivatl ioxupd acuppetpn (Aor), tote e priopoupe
va XPI1 OO0 )00UHE TO TIAPAPEIPIKO Sldotnpa eurotoouvng oty (3.15)
yla i péon Tpn p. Xe autnv v nepimtoon 9a nmpémnel va Katadpuyoupe
Ot PN-TIAPApPETIPIKn Tpooeyylon. H 1mo ouyxvr pn-nmtapaperpikrn p€6odog
xpnowornotei g tadeig (ranks) tov dedopévav, dnAadn ) ospd toug dtav
auUTd KAtataooovidal o augouoa oe1pd.
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Mapadeypa 3.3. O¢loupe va PEAET)OOUNE KATA [TOO0 AOPAAEIEG EVOG TU-
ou Kaiyovtat oe éviaorn pevpatog 40 aprép onwg sivat ) évéeidn toug. Ztov
[Tivaka 3.1 Sivoviatl o1 PETPoelg £viaong TOU NAEKIPIKOU PEVUHATOG OTI§ O-
noieg kankav 25 aodpdieieg mou doxpaocape. H .. X mou pag evoragépet

409 40.3 39.8 40.1 39.0 414 39.8 41.5 40.0 40.6
38.3 39.0 409 39.1 403 39.3 39.6 384 384 40.7
39.7 38.9 38.9 40.6 39.6

[Tivakag 3.1: Aebopéva opiou €viaong NAEKTIPIKOU PEUHATOG TTIOU KAnKav 25
aopaleieg tov 40 apmep.

etvatl 1o 0p1o €viaong NAEKIPIKOU peUPATOg IOV Katyoviat aocpaldeiag tov 40
apriép. H derypatikn péon tpn g sivat

1 & 1
X=— in — —995.1 = 39.80
25 25

i=1

Katl n detypatiky diaoropd tng eivat

25
1 1
2= — Zx? — 25%%| = — (39629 — 25 - 39.80%) = 0.854.
24 24

i=1

Me Bdaon auto 1o delypa n ektipnon g péon tpng pu etvat x = 39.80 apmnép
Kat g dracmopdg o? sivatl s = 0.854 (apmnép)?.

'Eote topa ott 9¢Aoupe va eKTIINCOUHE S1A0TNpa EPITIOTOOUVNG OF £TTi-
nedo 95% yia 1o PECO OP10 €viaong NAEKIPIKOU PEUPATOS V1A ACPAAEIEG TOV
40 auprép. To detypa eivat pikpo (n = 25 < 30). Egetdloupe ) derypat-
KI] KATAVOU1 ToU 0piou évtaong NAEKIPIKOU peupatog arno ta dedopéva pag.
IMa auto oxediadoupe 1o 10TOYpappa Kat 1o InKoypappa tov Sedopévav tou
[Tivaka 3.1, ta onoia mapouotddovral oto Lxnpa 3.2.

To 9nréypappa (boxplot) eival n anekovion v tEtaptopopiov twv dedopévav, kat
Sivetal anod toug mapakdat® 5 apBpoug: ) PIKPOTEPN IIAPATHPNOoT), TV ITAPAT P10
He téén oto 25% 1wV rapatnPnoeeV (Pwto tetaptopdpto), ) d1apeco, v napatn-
prnon pe tagn oto 75% tev napatnproenVv (tpito tetaptopoplo) Kat ) peyaAutepn
Tur. Zto 9nxkdypappa, n 9nkn (kouti) Siaypaderat petaly ToU POTOU KAl TPIToU
TETAPTOPOPIOU KAl O1 PUCTAKEG EVAOVOUV Td TETAPTOHNOPLA PE Ta akpa (1] Siakorrtetat
1 YPAPHn KAl ol akpaieg tipeg dndavoviatl pe karoto oupBolo otav eivat anopa-
Kpeg). Tédog oxnuatietar pa ypappn oty 9nkn ot 9€on g Swapéoou. Amo to
dnkoypappa propovpe va KPivoupe T CUPHETPia g KATAVOHLG ITOU avapépoviat
ta 6edopéva (av n ypappr g dapéoou Ppioketal mpog 10 KEVIPO tng INKng Kat
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(o) (B)

415 —

I
4} |

40.5¢

40r

counts

39.5f

397

38.5f

385 39 395 40 405 41 415
X Column Number

Zxnpa 3.2: Iotoypappa oto (a) kat 9nkoypappa oto (B) twv edopévav tou
0pioU éviaong NAEKIPIKOU peupatog yla aopaldeieg tov 40 apnép tou Iliva-
Ka 3.1.

Ol PUOTAKEG £€XOUV TEPITIOU 01O 1610 PNKoGg) KAl KAT €MEKIACH AV 1] KATAVOUT] €ival
KAVOVIKT).

Am6 10 1otdypappa kat 1o dnkoypappa PAEmoupe OTl 1 KATAVOUI] TOU
opiou €viaong NAEKIPIKOU PEUHRATOS @AIVETAL va €ival KAVOViKr) (etvat oup-
HETIPIKY KAl 8ev €Xe1 NAKPIEG OUPEG). ‘Apa pPIopoupe va urobBEcoupe OTL 10
0p10 £viaong NAEKIPIKOU peupatog X akoAoubel KavOViKI] KATAVOUT] KAl PIo-
POUE VA XPNOIOIO|C0UE T0 S1d0Tnia EPTOTOoUVNG ATIO TNV KATAVOUT)
Student mou &ivetat onv (3.15). Bpiokoupe v kplown Ty th-1.1-q/2 VA
1-—a/2=0.975katn—1 = 24, ty, 0975 = 2.064 (ard 10 oTATIOUKO Ttivaka
yla v katavopr) Student 1) untoAoyiloviag areubeiag v aviiotpopn aok o
KATTO10 TIpOypappa oniwg to matlab, &g emiong Zxnua 3.13). To daotnpa
gUIoTOOUVNG Yd TN U givat

39.80 + 2.064%54 —  [39.42, 40.18].

Me Bdon 1o apanave 95% Sidotnpa exrmotoouvng PIopoUle va TIOUHE OTL
n onpelakn ektipnon X = 39.80 eivat apketd akpiBrig adpouy 10 aviiotolyo
95% &1aotnpa epmotoouvng eival apketa pikpo. Eniong mapatnpoupe ot
10 95% 61dctnua eprotoouvng rtepteXet 1o 40, dnAadn pe 95% eprmotoouvn
HIOPOUHE VA CUPTEPAVOURE OTL KAtd "PECO O0po’ o1 aoPpdleleg draopaAifouv
Vv €voeldn Toug Katl Kaiyovidl IpAypatt o€ €viaot nAeKIpikou peupatog 40
aprép.
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3.2.2 Audotnua spniotoovvng tng dracnopdg o>

Ia va opicoupe raompa epriotoovvng yia ) PECH TP U KAVOVIKO-
TIOW|OAHE TOV EKTIPNTN X @G t = %ﬁ ®ote va akolouBel katavourn Student.

To 1610 9a xkdvoupe Katl e8¢ yia tov ekuunt s° g daoropdg o2. H ka-
vovikoroinon eivat (n — 1)s?/0? nou akoAouBei v katavoun X2 pe n — 1
Babpoug edeubepiag. Ta va dei§oupe auto 1o arotédeopa ag doupe mpota
TIOG MPOKUITTEL I KATAVOUI] AUTH).

H xatavopr) X? xpnowpornoteitat oe moAdd mpoBArjpata OTATIOTIKNAG OU-
prniepacpatroloyiag. ‘Eote 6t n T.h. x? sival 1o d6polopa TETpaymvey tov
dlapopov petady mapatPOUPEVEOV KAl MTPOCOOKWOHUEVROV ] PHECKOV TIH®V dlat-
poupevo pe T lacmopd toug. Eivat gavepd amd tov opiopd g ot i x2
eCaptatat arno 1o mAnbog tewv napatnpnoenv n. Eidikotepa dtav ot napatn-
prioe1g TIpoépxovial and v idia katavopr] n x? opiletat wg

n 3 2
X2 — Z (x 02X) (3.16)
i=1

Kat akolouBei katavopr) X2 pe n—1 Badpoug sAeubepiag (Evag Paduodg edeu-
Oepiag xaverat Adym tng ouvOnKkng g delypatkng peong 1png x). Zuvoua-
Jovtag tng oxeon (3.16) pe ) oxéon (3.3) ou opidet i Serypatikn diaomopd
s? éxoupe 1o {nroupEevo anotédsopa

o _ (n— 1)s®

2
—— ~ X (3.17)

1o Zxfua 3.3a diveral 1o ypapnua tng o g katavourng X? yua diado-
petikoug Babpoug edeubepiag. T'a Atyoug Babpoug eAeubepiag n katavopn
X? etvatl pavepd acuppetpn aAdd kabog ot Badpoi edeuBepiag mAnbaivouv
YilvETal THO OUPHETPIKY Kal Kovoewdng. Ia rmoAdoug Babpoug eleubepiag
MPooeyYilel TNV Kavovikny katavour). Nevikd eneidn) n katavopr) X2 dev etvat
OUMPHETPIKTY] YUP® arto 1o 0, o1 oupeg tng opidovial pe dUo Kplotpeg TIREG, TNV
aplotepr) Kpioun Ty szl—l,a /o KALTI de§la kpiown Tun Xi_ Li_ase V@ KATTO010
ertinedo onpavukountag a. Xto Lxnpa 3.3B gaivovrat ot oupég yia n = 25
xat a = 0.05.

H mbavémta 1 — a n t.u. x? va Bpioketat petaly tev opiev nou divoviat
ano v aplotepn) Kat 6e€1d kpiowun tur) eivat

POt 0z <X < Xnr1-a2) = 1 — @ (3.18)
AvukaBiotoviag x? = (n — 1)s?/0? kat Auvovtag Tig 5U0 aviodTIEG KOG P0G
0? otn oxéon (3.18) Bpiokoupe 1o (1 — a)% Srdotnua ermoTocuvng yia T o2

_ 2 _ 2
(n l)s,(n 1)s . (3.19)

2 2
Xn—l,l—a/2 Xn—l,a/2
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o X?

0.16 ) T T T T 0.06
X

0.14}
0.05}

0.12},
0.04}
0.1

0,08 1 0,03
f (%) X2, 7 f ()

0.06
2 0.021
%50 |

0.01} 39.4

2 =
24,0975

0 20 40 60 80 100 0 40 50 60
X

Txfjpa 3.3: (a) H ont tng katavopng X? yia Baduoug edeubepiag 6mimg divo-
vtat oto oxfua. (B) H ort tng katavoung X2 yia 24 Babpoug sAeubepiag Kat
ot kpiloweg tpeg yua a = 0.05.

To 95% 6.e. yla TV TUITIKI] ATTOKAL0L O €X€l @G AKPA TS TETPAYDVIKEG Pileg
OV avtiotot eV dxkpmv tou 95% &.£. yia 1) Siacmopd o2,

IMapadewypa 3.4. Ao ta 6e6opéva yia 10 6p10 £viaong NAEKTIPIKOU peUPATOS
aogalelag rou YpnotponoOnkav oto [apadeypa 3.3 S¢Aoupe va ekupr)-
ooupe 1 dtacmiopd 02 tou opiou évtaong. H onuetaxn extipnon Bpébnke va
etvat s = 0.854 (apniép)?. Ta n— 1 = 24 kat a = 0.05 and Tov oTaTIoTKO
niivaxka yua m X? (] pe aneubeiag unodoyiopd oto matlab pe tn ouvdp-
won chi2inv) Bpiokoupe X§4,0,025 = 12.4 rat x§4,0'975 = 39.4 (6eg emiong
Txfua 3.3B). To 95% &.s. yia ) Saonopd o eivat
24-0.854 24-0.854

: = [0.52, 1.65].
39.4 12.4

To 95% 6.€. yia v TUTTIKY) anOKA10T 0 TOU 0piou NAEKIPIKOU peUPATOg £ivatl
[ V0.52, V1.65] =[0.72, 1.28],

rou deixvel Ol o1 aoPpdleleg 6ev Kaiyovial pe peyddn akpiBela yupe aro
10 0p10 TV 40 apmnép addd pe pia TUITKL ArnoKA1on IoU MEPIPEVOURE va
Kupativetat petadu 0.7 kat 1.3 aprnép. Autd 1o cuprnEpaocpa @aiverat va ivat
oe aviiBeon pe 1o oUPnEPAoPA yla v KaAr akpiBela eKtipnong tou péoou
0p10U NAEKIPIKOU peupatog u nou Bprxkape oto IMapddsypa 3.3. Edw Sa
TPETEL va ToVioOel OT1 1 KATavoUr) TOU EKTIPINTY X NG PEONG TIPS 1vatl TIOAU
o ‘otevr)’ aro v Katavour] ing idag g .. X kat pdiota n Swacmopd
NG OM®G EKTIPATAL amo To delypa eivat s?/n nAadr) n) TUMNKY NG ATOKALOT
(to Turko6 opdApa) stvat Vi @opés MiKpdTepn amod TtV TUMNKY ardkALon
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mg X. Mia TuriKr] pEIPNOon T0U 0pilou £viaong NAEKIPIKOU PEUHATOG TI0U
Katystal n acpaieia 1ov 40 apmnép pe Bdaon 1o deiypa tov 25 mapatnprnoswy,
Sa neprpévapie va kupaivetat oto Saotnua x+s = 39.80+ V0.854 = 39.80+
0.925. Emiong 1o 95 % 10V PeTprioe®v Tou opiou nAeKipikou peupatog Sa
neptpévape va Bpioketatl oto didotnpa

X+ tn_l’l_a/zs. (320)

6nAadn 39.80 + 2.064 - 0.925 = 39.80 + 1.763, nou dnAwvel o6t 9a epda-
vidoviat aopdAeieg pe coBapég AroKAIOElg Ao v ovopaotiky évbeldn g
aopdalelag.

3.3 ’'EAeyxog unoBeong

Ye moAAd mpoBAnuata 6ev eviiapepOAoTE VA EKTIPNCOUHE € KATIOW a-
kpiBela v T g nMapapérpou aidd va S1armotmooupe av 1 apapeéTpog
etvat mikpotepn 1) peyadutepn anod pia dedopévr T mou €Xe1 UOLKT) O1n-
paoia yla 1o mpoBAnpa pag. 1o mPonyoupevo Tapddelypia PImopel va pag
evblapépet va edéyoupe av 10 PHECO OP10 £viaong NAEKTPIKOU PEUPATOS IOV
katyovtat ot aopaleieg v 40 apnép Stapépet onpavukda amno 40 aprep. Le
opyava PETpnong pag eviiapépet va eAEysoupe av n PETpnon eival ooty Kat
dev unapyetl ouotnpatiko AdBog oto dpyavo perpnong. BéBala tnv anavinon
o€ TET01a epTPata propel va ) dwoet 1) ektipnon katdAAndou diaotr)patog
EPIoTooUVNG eAéyxoviag av n 6edopévrn TP avhkel ¢ auto 1o Hiaotnpa 1
0X1, aAAd €866 Sa Soupe pa Srapopetikn NPOoEyylon, Jd€toviag KatdAAndn
OTATIOTIKI] UTtoOe0n Kat eAéyxoviag av eivat arnodektr| 1 Ox1.

O £Aeyxog unoBeong (hypothesis testing) enegepyadetatl otatiotka eya-
Aeta (tov ekTNT) KAt tv Katavour) tou) oe pia dadikaoia Afjyng anopaong.
IMa ) Sadikaocia eAéyxou plag otatiotikng unobeong mpota opidoupe ) ota-
TIOTIKT] UntoBeor], PETA UTIOAOYI{OUHE TO OTATIOTIKO EAEYXOU KAl TNV MEPLOXN
anoppwyng Kat tédog aropaociloupe yla v undbeon pe PBaon v £vdeidn
ITOU £X0UpE aro to detypa.

H otatioukr vnodeon (statistical hypothesis) propet va eivatr pia orowa-
dnrote ’otatiotiky)’ SnAwon 1 mnpodtaocn rou YEtoupe unod €Aeyxo pe Pdaon
TG IapAtNPNoelg. Ztnv apxt] 9a pedetriooupe UMOBEOELS yla TV TN Pag
MAPAMPETPOU KAl OTr) CUVEXELA V1A TNV KATAVOUD Hag T.1.. H pndevikrn u-
noBeon (null hypothesis) tnv oroia 9étoupe urnd €deyxo oupBodidetatr Hy
evo 1 evadAaktikiy unoBeon (alternative hypothesis) tv oroia dexopaote
av anoppiyoupe ) Hy oupBoAidetat H;. Ot duvatég anoddoeig tou eAéyxou
etvat:
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1. Zwowm andgaon: Antodeyxopaote v Hy otav n Hy eivat owotr). H mba-
VOTNTa AUTHG g anopaong eivat

P(arnoboxr) g Hy, | Hp owotr) = 1 — a.

2. Z¢aApa tonou II (type II error): Aniodexopaote v Hy 6tav n Hy givat
AavBaopévn. H mbavotnta autou tou opdApatog eivat

P(arodoxr g Hy, | Hp AavBaopévn) = B.

3. Z¢daApa tunou I (type I error): Anoppirttoupe v Hy dtav 1 Hy givat
owotr). H rmbavétnta autou tou opAaApatog eival to eminebo onpavti-
KOttag

P(anoppwyn ng H, | Hp owotn) = a.

4. Zwot anogpaon: Anoppintoupe v Hy kat n Hy eivat AavBaopévn. H
mbavotnta auvtyg tng anodaong sivat

P(andppwyn tng Hy | Hp AavBaopévn) =1 -
Kkat dnAcvet v 10X0 tou eAéyxou (power of the test).

Ot 4 duvatég MePUTIROOELS OtV Aropact tou eAéyxou Sivoviat otov Iliva-
Ka 3.2. Ta va eivat évag €éAeyxog akpibr)g Sa mpEmnetl 10 mpaypatiko opaipa

Arnoboxn g Ho Anoppuyn g Ho
Hy owotr) 0p0r anogaon (1 —a)  opdadpa twurou I (a)
Hy AavBaopévny  opdApa tomou II (B) opBn antogaon (1 — H)

[Tivakag 3.2: Ot 4 mepUTIOOELS OtV AroPact €AEYXOU HE TNV aviiotoyn
rmbavotnta os tapevOeon.

tonou I va etvat oto eninedo onpavukotntag a oto oroio yiveratl o €Aeyyog.
Ztnv npddn auto dev eivat BéBata ep1kto aAAd PIopoulie va T0 S1aImoTtOooUne
av €xoupe ) duvatotna va KAVOUHE MPooopol®oels. 'a va urnodoyicoupe
10 mpaypatko opdaipa turnou I Sa npénetl va yvopioupe ot n Hy eival ow-
otr) Kat va enavaddBoupe tov EAeyxo oe M Sadopetika Seiypata i61ou tumou
Kat oto 1610 eminedo onpavukointag a. Av n Hy amoppintetat m @opég oe
entinedo onpavukomtag a Sa mpérnet yla va etvat o éAeyxog akpiBng (va £xet
owotr) onpavukomta) n avadoyia m/M va eivat kovtd oto a.

Ermiong pag evbiagépet o €éAeyxog va £xet peyddn oxu. Tnv 10xU tou eAéy-
XOU HITOPOUHE UTIOAOYIOTIKA VA T1] PEIPI)OOUNE KAl ITAAL PE€ TTIPOCOUOINOELS
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o10U TOpa da npenetl va yvepidoupe ot n Hy dev eival owotr) kat ermrAgov
OTL 0 £AEYX0G €XE1l OMOTY] ONHIAVIIKOTNTA (CUPPGOVA HE Ta TTAPATIAVR).

Ot mapandve mpocopolnoelg ouvrOwg akoAoubouvial yia va a§loAoyr)-
OOUE TO OTATIOTIKO ITOU XPnotporoteital otov €éAeyxo. Lt ouvéxela 9a na-
poucltacoupe ] H1adikaoia ToU MAPAPETPIKOU EAEYXOU yid T PEOT) T

3.3.1 'EAeyxog péong Tipng

®¢Aoupe va edéySoupe pe Baon éva deiypa mapatnpnoewv {xi, ..., X}
pag t.p. X av n péon upn p g X PIopet va ndpet KAmnoa Tty Uy, dniadn
1 pndevikr unobeon eivat Hy @ p = py. Puokd otav unobetoupe p = py dev
EVVOOUE auotnpd tnv ootnta Kat Sa dedape o €Aeyxog va aropaaciel ot 1)
Hy eivat opbr) otav n pu Bpioketal ’kovid’ otnv Tidr Uy Kat AavBaopiévn aAAieg.
'Etot n1 tuxov andppwyn g Hy Sev epunvevetal og amodoxr) tng mpotaong
U = Up aAAd pn-anoppyn g, ravia pe Baon to deiypa.

O katdAAndog ekupnng ng K eivat n He1ypatikng peon TP X o Uro-
Aoyidetat ano 1o Seiypa. ZUpeeva Katl P 1d aparndave, TPEG tng X 'Kovid’
otn Lo urootnpidouv v opBotnta tng Hy kat oxnpuati¢ouv tnv meploxng a-
nodoxng g Hy, eved Tipég tng X ‘pakpld’ ano i [ dev v vnootnpiouv kat
oxnuartiouv v meploxn andppyng (rejection region) mou cupBoAidoupe R.

H anogaon yua v anodoyxr 1 anoppwyn g Hy yivetar pe Baon tug
mOavotnTeg Katl OneG yla ta H1a0trpatd EPImoToouvng £101 Kat €66 opidoupe
ertinedo onpavukomtag a (n eninedo eprmotoouvng 1 — a) yua v anodaon
eAdéyyou. To a kaBopiletl 10 'Kovid’ Kat ‘pakpld’ mou avapépape mapandve.
LIV MAPAPETPIKI] IIPOCEYYIoN IMOU akolouboupe €6 10 a opilel 10 eUPOg
1OV OUPWV TNG KATAVOHIG TOU EKTIPNTL] X.

Eixape 6¢ei€el mwg n Kavovikoroinon tou eKupnt X, t = % aroAouBet
ratavopr) Student Sewpovrag ot 1 t.p. X akodoubei kavovikny Katavopr) 1

ot 1o Setypa sivar peyddo. @swpoviag 6t woxvet n Hy, éxoupe t = ;‘/_\’}% ~

ti-1, Orou t elval 1o otatiotiko eA€yxou (test statistic). Ot kpioueg tipég
Tou t yua 6edopévo a Sivouv ta opla tou R. Tipég tou t ou eival ot oupég
G Ratavoung t,—; avinkouv oto R, dnAadn bev eivat mbaveg otav 1oxvet n
Hy xat dpa n epgavion toug cuviotd anoppwyn g Ho.

YroAoyioupe tnv T ToU otatiotikou t anod 1o deiypa, éotw . Av to T
AVNKel otV meploxn andppyng R mou opioape yla kanoto eminedo onpa-
vukontag a anoppinroupe v Hy. Znpeidvetat 6t auty) 1) anoppiyn 10xvel
V1d TO @ ToU eMMAEXTNKE KAl PITOPEl 1] arodaon) tou eAéyxou va addddetl yua
Hikpotepo a. Avtiotpopa av dev anoppimtoupe v Hy yia kamoio a, propet
va v anoppiyoupe yia peyaAutepo a. H pikpotepn tipn tou a mou Hivet
aroppwyn mg Hy Aéyetal p-tipn (p-value) kat eivat n mbavotnta va napa-
TPNOOUHE yla To t pa Tiar] 1000 akpaia 6co to T otav woyuvel n Hy. Apa
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p-tar eival i mbavotnta to t va givat oto R mou opidetal pe Kpilown T 1o
t, dnAadn
p=2P(t>t) =2(1-P(t<[T])). (3.21)

'‘Oco o kovta oto O givatl n p-tpr) 1000 1o olyoupn eivatl n anoppyn g
Hy. Twpég p > 0.05 dnAdevouv nwg n Hy 6e propet va aroppipBei. H p-tiur
urtodoyidetatl eUkoAa amod Vv Aok g Katavoprng t,-; (oto matlab diverat
and ) ouvaptnon tcdf), aAdd naAidtepa rmou oot urtoAoyilopol dev rtav
€UKOAA eP1KTOl e Ypnotponoloutay 1 p-Tipr) Kat 0 EAeyX0G Y1voTav o€ KAI010
entinedo onpavuxkomtag a (pe anavinorn Tunou vat / oxy).

Y& KATOlEG TIEPUTIOOEIS O EAEYXOG UITOPel va eival povonAeupog (one-
sided), dnAadn n amoppurtiki ePlOXn 1ou evioyuet v H; oxnpartidetat
Bovo and ) pa oupd g Katavoprg yati Sewpoupe nag eivat aduvatov yla
10 MPOBANpA pag n (U va naipvet Tipég otnv AAAn oupd g KATtavopung tou X.
H ermdoyn povordeupou 1 dirmdeupou edéyxou e§aptdtat arod v Epeuva rmou
9¢Aoupe va kavoupe Kat amnod to KATd MOCO PMOPOUHE va TPoBAEPoUE TO
arotédeopa g épeuvag. a nmapadetypa, €otw ot Yédoupe va eAéy§oupe av
N P€on anodoon U evog Pnxavrpatog rou oxediacape pnopei va @bdacet tnv
anédoon avadopdg Lo TOU ‘Aplotou’ punxavinpatog (pnxavnpa avagopdg). e
autnv Vv nepinmeorn o €Aeyxog mpénetl va eivat povordeupog (Hp @ 1 = o
1) woduvapa Hy @ u > o xat Hy @ p < po) yatl yvepidovpe nog e propet
U > o adou 1 arodoorn Tou véou pnyxavipatog 6e pnopet va §emepdoet autr)
TOU PUNXavipatog avapopds.

Mapadewypa 3.5. Me avagopd oto Ilapdderypa 3.3 éotw 6w 9édoupe va
eAéySoUPE av 10 P€CO OPlo TOU NAEKTPIKOU PEUNATOG TOU Kaiyoviat ot a-
opdaleleg twv 40 apmep eivat paypatt 40. Ot untobéoelg Tou eAéyxou eivat
Hp : p =40 xat H; : u # 40.

Eixape 6ex0el g pe Baon 1o deiypa tov 25 acpadeidv n Katavopr| t1ou
0p10U TOU NAEKIPIKOU PEVUHATOG TIOU Kaiyoviatl ol acpdleieg 1ov 40 apnep
propet va eivatl kavovikr). Xpnotpornotoupe AoUTov ®G OTATIOTIKO €AEYXOU TO
t = f/_f/% mou akoAoubel v t,_; ouppeva pe mv Hy. Tia eninebo onua-
vukomntag a = 0.05 n anoppiuttiky neploxr] opidetal amo v KPiotun tpn
thor1-ae YO 1—a/2 = 0.975 kain—1 = 24, tyy 0975 = 2.064. H anoppiriuikyy
eploxn eivat

R={t|t<-2.064V t>2.064} = {t | |t| > 2.064}.

H tpr) tou otatiotikou aro to detypa eivat (x = 39.8, s = 0.925)

 39.8-40

= =—-1.081
0.925/5
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MOU TIPOPAVAG BEV AVIKEL OTNV ATIOPPITTIKY MEPLOXN] KAl dpa &g PIrmopoupe
va anoppiyoupe v Hy, 0Tl o1 aocpdAeieg kaiyoviat oto opto tov 40 aprép.
A6 Vv aok g tyg-katavourg ya t = —1.081 Bpiokoupe v p-uipn

p=2(1-P(t <)) =2(1-P(t<1.081)) =2(1-0.855) =0.29

mou 6nAQVEL TTOCOCTO EPTTIOTOOUVNG TG aroppwyng tng Hy oe eminedo mepi-
rou 70%. Tlpaktukd autd onuaivel neg 6e propovpe va anoppiyoupe tmv
Ho.

Av y1a KAo10 A0Y0 armoKAEiOUPE OTL 01 AOPAAEIEG PITOPOUV va Kaiyovial
o€ UYPnAotepo oplo aro 40 aprép, 10t 0 €Aeyx0g yivetatl povoriAsupog, Hy :
u > 40 rat H; : u < 40. H anopputtikn nieploxr) ya a = 0.05 tote eivat

R={t|t<thqqnl=1{t]|t<tuoos)={t|t<-1.71}

Kat rtdAt opeg n Hy 6ev aroppirntetat apov T ¢ R. H p-tiur) yia 1o povorAeupo
gleyyo etvat

p=P(t<7=0.145
ITOU KAl IAAt eivatl apketd uynlo kat dnlwvetl g 11 Hy 6 propet va arop-
P1HOEL.

3.3.2 ’'EAeyyxog Siaomopag

H otatiotiky) unéBeon yia tn Siacmopd o2 eival 6nieg Kat yia tn péon Ty,
6ndadn Hy : 0® = 0g pe kataAAnAn evaddaxukr) uniodeon H, avadoya av o £-
Aeyxog eivat dirmAeupog 1) povorideupog. To otatiotikd eAéyxou eivat 1o y? mou
Xpnotporno)fnke oto S1dctna sprmotoouvng tng o2 (8eg Mapdypago 3.2.2)
,  (n—1)s?

2
Op

X ~ X2, (3.22)

érou s eivat o ektuntAg TG Sracmopdg. Ané v Katavour) X2 pe n—1 Bad-
poug edeubepiag kat yia eminedo onpavuxkomtag a Bpiokoupe tg Kpioeg
TIPEG Kat 1] Tteploxr) andppwyng R divetat yia tov KaOe turo eAéyxou og

1. Hi:o®#0;. R={x’lx*< Xi—l,a/2 voxt> xi—l,l—a/Z}'
2. Hi:0o®<oZ R={Ax*<x’, .
3. Hi:0?>02 R={2x*>x2.. .

To otatiotiké eAéyxou and 1o detypa i unodoyiletat 9étoviag ot oxéon
(3.22) tnv extipnon s? ané 1o deiypa. Av ? € Rn Hy anoppintetat. H p-tujn)
yla ta tpia €16 eAéyyou eivat
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1. Hi:0*#03, p=PO*<i® VvV x*>Xx*
2. Hy:0*°<03, p=P(*<x*.
3. Hi:0*°>05, p=P(*> i

Mapadewypa 3.6. Béloupe va edéySoupe oe erninedo epruortoouvng 99% av
1] TUTTIKI)] ATTIOKAL0T] 0 TOU 0P10U £viaong NAEKTPIKOU PEUPATOS TRV ACPAAEIDV
40 apnép prnopet va givatl 0.7 apnép. Xpnowornotovupe ta 25 dedopéva ya
TO OP10 £VIaong NAEKTPIKOU PEUPATOG TTOU Xprotporio)fnkav oto Ilapddery-
pa 3.3.

Egappdloupe dimdeupo éAeyxo yia tn dwaomopd: Hy : o? = 0.49, H, :
0? # 0.49. To péyeBog tou Setypatog stvat n = 25 kat n Serypatiky Siacropd
gtvat s> = 0.854 (apmép)?. H kpioman Tar] 10U oTatiotikou eAéyxou x? yia
a = 0.01 eivat x3, ; go5 = 9-886 KAl X3, ; 995 = 45.558. H mepioxr) andppyng
eivat

R={x*|x*<9.886V y? > 45.558]}.

H otatiotikn eAéyyou mou naipvoupe ano to deiypa sivat

= 41.829.

o _ (n-1)s*> 24-.0.854
X =T T T 049

H ¥? 6ev avrkel otnv Meploxr) andéppypng Kat dpa e PMopoUlE va arop-
piypoupe v Hy oto eninedo onpavuxkomtag a = 0.01. daivetar opwg va
prnopoupne va anoppipoupe v Hy yia Atyo vynAodtepo a. H tun auty eivat

p = POE<i® vV xX*> ¥ =P(O* > 41.829}
= 1-P(x* <41.829}=1-0.986 = 0.014.

Kal apa priopoupe va anoppiyoupe v Hp oe eninedo onpavukomtag og
Kat 0.014 (aAAd oxt 0.01). Zuv napandve oxéon tng rmbavotntag ErmAEyoulle
Ha aro ug 6uo aviooieg (yia tmyv aplotepr) 1) 6e€ia kpiown tpn nou diveratl anod
10 ¥2) yla va unodoyicoupe v p-tipm.

Fevikd otav 9éloupe va KAVOURE OTATIOTIKO €AEYXO0 Yld TNV TUINKI] d-
MOKA101] 0 UPAOVOUHE OTO TETPAYAVO TNV TIHPN 11§ TUITIKLNG AnoKA10NG IoU
9¢doupe va eAéySoupe Katl KAvoupe €AeyXo H1a0TI0pdg Yl AUty v Tn.

3.3.3 'EAcyxog xataAAnddtntag X2

Mta dAAn Mepimtoon mou xpnotpornoteital n katavopr) X? stvat o éAeyxog
KaAng npooappoyng (goodness-of-fit test) yvootr|g katavourg ota dedope-
va, 6nAadn yla va edéy§oupe av 1o delypa mpoépxetal and mAnbuopod pe
KAIold YV®OTI] Katavour.
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I'a tov éAdeyyxo X2 n .. X mpénet va etvat daxpttr), 1j av eivat cuvexng va
petatparel os Stakpir (6eg Mapaypago 2.1.1). [Tpaktikd autod onpaivel oG
av ta dedopéva eivatl apOunTuka Sa mpénel va oplobet paota Siapépion 1OV
TPV Kat va opadorntonBouv. 'Eote ot K mapatnpoupeveg dtakptiég tpeg O;,
Jj=1,...,K, xat ot avtiotoixeg avapevopeveg Tpég E; anod ) yvootr) Katavo-
pn. v nepimeon g dtakprukonoinong, O; eivatl n cuxvotnta eppaviong
napatnprnoewv oe Kabe opada (bractnpa) j ano tg K opdadeg tng drapépiong
kat E; n avtiotoixn avapevopevn ocuxvotnta. To otatiotiko eAéyxou eivat

X (0, - E)?
Y= Z O -E7 (3.23)

E;
J=1 J

‘Otav n napatnpovpevn t.p. X eival Siakpitr) t0te 01 avapévoueveg TG E;
bivovtal amo 1o yivopevo tou mAnBoug twv H6e6opEveV N PE TNV aviiotolxn
rmbavotnta g drakptrg Katavoung fx(x) = P(X = x). 'Otav n X etvat
ouvexrg ot avapévopeveg 1pEg E; untodoyidoviat wg

E; = n(Fx(x") = Fx(x))). (3.24)

orou Fx(x) elvatl n aok g X ya v Tipr x Kat le Kat x;* glvat 1o KA Kat
MAVE AKPO Tou dlaotrpatog j, avtiototxa.

Ot BaBpoi edeubepiag tng xkatavoung X? eivat K — ¢, 6nou yila diakpttr
katavour) ¢ = 1 enedn o1 avapevoueveg ouxvotnteg E; 6ev etvatl 0Aeg ave-
Edpnteg agou 1o aBpotopa toug mpénet va eivat n. T'a ocuvexn katavopr, ot
MAPAMETPOL TG EKTIoUVTAl arnod ta Hedopéva kat apa xavoviat tocot fabpoti
eleubepiag ermmAéov 60eg KAl 01 MapApETpot tng Katavoung. a napadeypa
yla va eAéyéoupe av ta debopéva mpooappodovial 0 KAVOVIKI] KATAVOUT),
urnoAoyidovial P®Ta 01 EKTIINAOEIS NG Héong TIPS X Kat Saomopdg s* and
ta 6edopéva yia va opicoupe TNV aoK TG KAVOVIKAG KATAVOHLG KAl va UTTo-
Aoylooupe otn ouvéxela TG avapevopeveg Tipég E; ano tnv oxéon (3.24). Apa
ot authv v niepinteon ot Badpoi eAeubepiag tng X? katavopr|g eivat K — 3.

'Exovtag 6t kdte and mv Hy eivat x? ~ X%__, e§etadoupe av 1o otatotiko
¥ ano 1o detypa nou dtveral ano v oxéon (3.23) avikel oTNV AMOPPITTIKY)
nepoxn) R = {x*| x* > Xj_.,_a/»)- Evaddaxukd pnopotpe va xpnotporou)-
OOUHE TNV p-Tiyr) Tou opidetat g p = P(x? > 2.

O #Aeyxog X? prnopei va epappooBei yia omoiadnrote povopetabAnty)
Katavour), dlakpitn 1) ouveyr, ylda v oroia 1) aoK PItopel va urtoAoylo0et.
'Exel 0p®©g KAl KAMOla PEOVEKTPATA: §aptatal and ) diapépion ya 1
dlakpiuikoroinon twv 6edopévev (0tav eival apOunTkd) Kat anattei apretd
peyddo detypa. Yiapxouv kat dAAot EAeyX01 KAAg TTPOCAPOYAS KATAVOUT|G,
ontwg 0 £Aeyxog Kolmogorov-Smirnov rmou epappodetal 0peg povo yla ouvexn
KATavour).
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Mapadewypa 3.7. 'Eowe éva nayvidt {apieov, orou o naixtng retdet to {dpt
PG POopEG Kal Kepdidel avddoya pe 1o mMANBog twv e§aplov mou @épvel. Ag
urtoBécoupie o1l €vag maixing mnaidet 100 popEg KAl 01 TIAPATPOUHIEVES E11-
@avioelg e§apov divovrat otov ITivaka 3.3. Av to maiyvidt eivat dikaito Sa

Af00g e€apidv  mapatnPoupevo mAnbog avapevopevo mAn0og

0 47 57.9
1 36 34.7
2 14 6.9
3 4 0.5

[Tivakag 3.3: Ot eppavioelg e&apiov oe 3 piyetg {apiwv yia 100 eravaAnyeg.
Zin 6evtepn otnAn eival ol APATNPOUHEVEG OUXVOTNTEG KAl OInV Ipitn ot
avapevopeveg ano ) Siwvupikn katavour) B(3, 1/6).

npénet va epgavidetatl e§apt oe kabe Japid pe mbavomta 1/6 (rubavointa
erutuyiag). Zug 3 Japiég n rubavowta va épbouv 0,1,2, 11 3 e€apla Siverat
and m Siwvupiky katavour B(m, p) yia Afi0og enavaAnyeov m = 3, mba-
votnta srmtuyiag p = 1/6 kat duvatég ipég g t.p. X epdaviong s§apimv
0,1,2,kat 3. ®¢Aoupe va edéytoupe av mpAypatt HIopoupe va deXtoupe Ot
X ~ B(8, 1/6) pe Bdon autd 1o deiypa.

O1 rubavotnteg epgaviong 0,1,2, kat 3 e§apov anod myv B(3, 1/6) sivat
(6eg TTapaypago 2.3.1): P(X = 0) = 0.579, P(X = 1) = 0.347, P(X = 2) =
0.069, P(X = 3) = 0.005. Ot aviiotoiXeg avapevopeveg oUXVOTNTESG eivatl
(n-P(X = x)) xat divovrat otnyv tpitn otfAn tou IMivaka 3.3. Zuykpivoviag tig
IAPATNPOUHEVEG KAl TI§ AVAPEVOUIEVES TIHEG PATVETAL VA UTIAPXOUV 00BAPES
dlapopég yia tg nietuxnpéveg Lapiég pe 2 kat 3 apa.

Egapnodoviag tn oxéon (3.23) Bpiokoupe xy? = 36.28. H tur) avty sivat
MOAU peyaAutepn and myv Kkpiown upn mg X3 (Badpoi edevbepiag K — ¢ =
4 - 1) yia a = 0.05 rou eivat X§,0.95 = 7.815. H p-ujun tou gAéyyou eivat
p = 6.5-1078, 8ndadn eival mdpa moAvu amnibavo 1o Seiypa autd va rpoépyetat
arnoé ) Swwvupikn katavopr] B(3, 1/6). MdaAAov Aowrtov o maiyxtng dev pixvet
00O0TA ta {apta adAd KATL KAVEL KAl QEPVEL TIO oUXVva e§apeg!
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Aoxknoeig Kepaldaiou 3

1.

H katavopn Poisson xprnowponoieitat avii tng Siwvupikng otav o apib-
oG m eV enmavaAnyemv 1oV dokipev etval peyddog kat 1 mbavotnta
‘erutuyiag’ p oe kaOe doxkr) eival pkpr Kat t0Te 10 yvopevo j = mp
opidet 1o péoo ap1Opo srutuyxwv. H katavoprn Poisson xpnotponoteitat
€MMIONG Yl va TEPIYPAYEL TNV PPAVION TTANO0UG YEYOVOT®V (ETTITUX1OV)
o€ évad XPOVIKO Sldotnpa 1] yevikotepa oto medio avapopdag, I.X. d-
p1O16g Sakomav cuvdeong O1IKTUOU o P1a PEPA, aplBpog KAPPEVRV
ewkovootoixeiav (pixel) oe pia 08ovrn. ZupbBoAilovtag X tv T.J. TOU
aplOpol epPAVIoEDV TOV YEYOVOTOV evO1APEPOVTOG (ETTITUXIOV), 1 OTUT
g kKatavoprg Poisson eivat

A

Jx(x; Q) =e o (3.25)

oTIoU X eivatl 1o mAnOog epgavioewv ‘crutuyewv’, x! = 1-2-- - x glvat 1o
MAPAYOVIIKO TOU X Kal j 1 MAapAPETPOg TG KATAVOULG.

(@) 'Eotwe tuxaio deiypa avedapinieov mapatnphoewv {x, ..., X,} amno
katavopn Poisson pe ayveotn rapapetpo A. Asi§ete 0t 0 eKTn-
g péylotng rmbavopavelag tou jl eivat n detypatkn péon tpr.

(B) Pudadte pua ouvapinon oo matlab nou Sa dnuoupyet M dety-
pata peyéboug n ano katavoprn Poisson pe dedopévn mapaperpo
A rat 9a vrnodoyidet ) Sertypatikn péon tTpr) yia kabe éva anod ta
M betypata. Zin ouvéxela 9a kavel KatdAAndo otoypappa twv M
delypatukav péowv Tipav kat da divel g €§060 1o 1€co 6po arod g
M dewypatikeg péosg tipég. KaAéote ) ouvdptnon yua Siadopett-
Koug ouvbuaopoug eV M, n kat . Eival mavta (kat cupgova pe
TO ATOTEAECHIA OTO UMogp®TPa 1a’) To KEVIPO NG KATAVOUNG TG
detypatuknig péong Tpng (rmou mneptypddetal anod 1o 10Ttoypappa)
otnv Tyr tou A,

Bondewa (matlab): I'a m dnpovpyla wev tuxaieov apt®paov xpnopo-
oinoe tn ouvdaptinon poissrnd.

Zv avdAuon agoruotiag (reliability analysis) ot pnyavikr) s§etddetat
ouyva o pubpog arotuyiag (failure rate) mou ouvrBwg cupBoAiletar pe
A. 'Eotw 0 xpovog {wr)g tou cuotipatog X Kat £0t® ot 1) dradikaoia rou
0p1idel 10 XPOVOo {ONG TOU CUOTHIATOG OV £XE1 Pviian. AUTO ONPaAivel g
n rmbavotnta va spgaviotel anotuyia oe Atyotepo ard KAoo Xpovo S
dev e§aptatal amo 1o XpOvo IMoU AE1TOUPYOUoE TO0 OUCTNHA ©§ TP t,
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P(X < t+ s|t) = P(X < s). Tote o xpovog {wng X akolouBel ekOBetikn
KATAVOLL] PE TIAPAPETPo A KAl oI

A
fx(A) = - (3.26)

EnavaldBete ta epotpata la’ kat 16" yla v ekBetikn katavopn.

Bondewa (matlab): I'a ) dnpioupyia tewv tuxaiov ap@pov xpnotpo-
moinoe 1 ouvaptnon exprnd.

3. Ze ouvéxela tng MPONyoUHEVNS AOKIONG, TIPOCOHUOIMOTE TO XPOVO (KNG
n PNXavikev ouctNPATtoV dnpioupyoviag n Tipég ano eKOeTKn Kata-
vour] pe p€oo Xpovo {wng 1/A4 = 15 prveg. Me Baon auto to Seiypa
untoAoyiote 10 95% MAPAPETIPIKO SlAoTpa EUITIOTOOUVNG Yid T0 €GO
Xpovo {eng kat egetdote av nepiéxetal os auto n upn 1/4 = 15.

(@) Ymoldoyiote M = 1000 deiypata peyeboug n = 5. Xe T mooo-
ot0 PBpioketat o mpaypatkog pécog Xpovog {wng péoa oto 95%
draotnpa eprmotoouvng;

(B) Kavete 10 1610 yia M = 1000 adAd n = 100. Alagpépetl 10 TOOOOTO
auto aro 10 MAPATIAVE ;

Bondewa (mat lab): I'a tov urtoAoylopo 61a0tpatog ePrnotoouvng Kat
€AEYXOU yla ) PEon TPn Pe Xpron g katavopurg Student kdAeoe
ouvdptnon ttest.

4. H tdon diaxor)g evaAAacooPevoU peuaTog VoG HOVATIKOU UypoU O1-
Amvel ) SinAekTpiky] avBekukonta tou. IInpape 11§ nMapakdt® ma-
patnpnoelg g taong dwaxkorrg (kV) o kAmolo KUKAG©PA KAT® Ao
0OplopEveG OUVOTKEG.

41 46 47 47 48 50 50 50 50 50 50 50

48 50 50 50 50 50 50 50 52 52 53 55

50 50 50 50 52 52 53 53 53 53 53 57

52 52 53 53 53 53 53 53 54 54 55 68

(a) Bpeite 95% &iaotnpa eprmiotoouvng yia ) 1aormopd g taong
dlarorg TOU KUKAGUATOG.

(B) Ano maAiotepeg perpnoeig sixape Bpel MG 1 TUTTIKY ATIOKALON NG
1aong S1akomng mapopo1lou KUKA®PATog frav mepirtou 5kV. Me
Baon 1o Setypa ravete €Aeyxo yla v urnobeon nwg autr eivat n
TUITIKI] AITOKALOT TG TAong d1akomng.
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(y) Bpeite 95% 6iaotnpa sprmotoouvng yia ] PEon Taorn S1aKomng
TOU KUKRAGOPATOG.

(8) Mrmopoupe va antokAsicoupie 611 1] péorn taor) Siakornrg eivat 52 kV;

(e) Kdvete édeyxo X? KaAng IPOcappoyng 08 KAVOVIKY KATAVOUT] Kat
Bpeite v p-Tipt) ToU €Aéy)ou.

Bondeia (mat lab): I'a tov urmodoylopo 81a0trpatog PIotoouvng Kat
edéyxou yia tn Siacmopd e xprion tng katavoung X? kdAeoe ) ou-
vdptnon vartest. Ia tov édeyxo X? Kadrg MPooapuoyng KAAEoe T
ouvaptnon chi2gof.

O 9eppomnidakag Old Faithful otnv Apepikn eivatl and toug 1mo yve-
otoug Seppomibakeg yia 1o péyebog addd KAl TV KAVOVIKOTNTIA TGV
e€apoewv tou (eruptions)

(6eg http://en.wikipedia.org/wiki/Old_Faithful).

Zto apyxeio dedopévav eruption.dat ounv otooedida tou pabnpa-
tog Sivovral otnv mpwtn Kat deutepn otnAn 298 perprioelg (oe Aertd)
Tou Slaotpatog avapovg (waiting time) kat ing Sidpkeiag tou §eora-
opatog (duration) yia to 1989 kat otnyv tpitn otAn 298 petprioeig tou
dlaotrpatog avapovnig €§apong yia to 2006. Ta kabe éva anod ta tpia
HeTpoUpeva Peyedn KAVETE Td IAPAKATR.

(a) Bpeite 95% Sidotnpa eprmotoouvng yid Vv TUITKI ArtOKA10T] TOU
peyeboug kat eAéyte av eivat 10 yia v avapovr) kat 1’ yia 1
diapkela.

(B) Bpeite 95% 61aotnpa eprmotocyvng yia I PEoT T Tou peyeboug
Kat edéyte av eivat 75 ya v avapovn kat 2.5 yia ) Sidpkeia.

(y) Kdavete édeyxo X? Kadrig POOAPUOYS 08 KAVOVIKY) KATAvour] Kat
Bpeite TV p-Tiar) 10U €AEyXoU.

Me Bdon 1g 298 HeTpr|oeig yia 10 XpOvo avapovng Kat diapkeiag £§ap-
ong to 1989, e€etdote av prnopeite va dexOeite Tov MAPAKAT® 10XUPIOPO
(avuiypagr) aro t dievbuvon g Wikipedia): *With an error of 10
minutes, Old Faithful will erupt 65 minutes after an eruption lasting
less than 2.5 minutes or 91 minutes after an eruption lasting more
than 2.5 minutes.”

Bewpeiote detypa peyeboug n = 10 aro t.p. X ~ N(O, 1).

(@) Anpoupyeiote B = 1000 &etypata bootstrap arno to apyikoé deiy-
Ha Kat urtodoyiote 10 p€oo 0po Toug. Zynpatiote 1o otdypappa
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TOU p€oou Opou X amno ta detypata bootstrap (oxediaote oto 1610
OX1Pd KAt 10 P00 Opo TOU apX1KoU delypatog).

(B) Ymoloyiote tnv ektipnon bootstrap ség(x) 10U TUTIIKOU OPAANATOS
10U X aro ta 1d61a B = 1000 dsiypata bootstrap. Xuykpivete v
EKTINON AUTH PE€ AUTAV TOU TUIKOU odpdaApartog se(x) tou X pe
Baon 1o apxkoé deiypa.

(y) EmnavalddBetre 1a 6Uo napandave onpeia yla 1o delypa tov tipov

TIOU TIPOKUIITOUV ATTO TO APX1KO delypa pe 10 PETaoXNIatiopo Yy =
e*, dndadn yia detypa andé tnv petaBAnty Y, érnou Y = €X.

7. Anpoupyeiote M = 100 detypata peyeboug n = 10 aro tp. X ~
N(O, 1).

(a) Tha kdaBe éva amo ta M deiypata KAVETE Td TIAPAKAT®

i. YroAoyiote 1o mapapetpiko 95% 6.€. ya ) péon upn g X.
ii. YrioAoyiote 1o 95% 6.€. pe ) péBodo nocootiainv bootstrap
yla ) péon upn g X.
E&etdote av oupgpavouv ot 530 tportot urtoAoylopou b.€., .x. mna-
pouolaloviag 10ToyPAPHATId IOV dVe Kal KAT® AKPOV TV 8.€. U-
moAoyiopéva pe toug duo tportoug ota M = 100 Seiypata.
(B) ®@swpeiote tov petacynuatiopd Y = X2 kat epapuocte T0V OTIG
napatnpnoeig v M = 100 derypdtev tng .. X. EnavaddBete
v napandave dadikaoia.

8. Kavete ta Prjpata g nmaparndve AoKnong yld tov UIToAoy1opo 6.€. yia
TNV TUITIKY] ArtOoKAom.

9. Anpoupyeiote M = 100 6eiypata peyéboug n = 10 amo tp. X ~
N(0, 1) kat M = 100 &etypata peyéboug m = 12 a6 t.p. Y ~ N(O, 1).

(@) Ta kdBe Teuyapt detypdtev tov X kat Y KAVETE T MAPAKAT® :
i. YroAoyiote to mapapetpikod 95% 6.e. yia i dadpopd pécwv
Tpev v X kat Y.

ii. YroAoyiote 1o 95% 6.¢. pe ) pébodo nooootiainv bootstrap
yla ) drapopd péowmv Tipov v X rat Y.

Metprjote T0 TTO0OOTO TTOU 01 PEoES TIHEG TV X Katl Y Siadepouv e
ToUg HU0 TPOITOUG UTIOAOY1OPO0U ToU 8.€. H1adopdg PECKOV TIHOV.

(B) @swpeiote tov petacynuatiopd Y = X? kat epapuoote 10V OTIG
napatnpnoelg twv M = 100 dertypatev mg t.p. X xkat Y. Enava-
AdBete v napanave Sadikaoia.
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(y) EmnavaAdBete ta mapanave Prpata Seopoviag nog Y ~ N(0.2, 1).

10. EmnavaldBete v nmapamndave AoKnon XProHooiOvIag OTATIOTIKO EAEY-
Xo og eninedo onpavukomntag a = 0.05. ZupnieptddBete g TPito TPOII0
MPAYHATOTIOINOoNG EAEYXOU TOV €AeyX0 HE TuXaia avuipetdbeorn.



